

这些邻里小事 是否经常让你“火大”？

杨浚鑫

联合早报，2019年7月30日

总是闻到隔壁邻居煮咖喱的味道？又或是有人把香炉摆在走廊中央？生活在人口密集的新加坡，有时即便是一个不经意的小动作，也可能影响邻居之间的关系。

有调查发现，尽管我国邻里的社区关系总体上是和谐的，但在一些情况下，宗教行为可能引发一定程度的不满，倘若处理得不好，这种不满情绪也可能导致宗教与种族关系紧张。

你认为，有哪些小事，可能成为破坏种族与宗教和谐的“祸首”？

烧香烧冥纸 最容易引起别人不满？

新加坡政策研究所和种族和谐资源中心 OnePeople.sg，2018年8月至2019年1月间，对4015名新加坡公民和永久居民进行了问卷调查。其中一道问题就针对这些邻里小事，询问受访者的看法。看一看你的答案，与其他国人的感受是否雷同？

(图片)

发现了吗？每10名受访者当中，就有四人（41.7%）有时、经常或总是在邻里遇到有人燃烧香烛或其他宗教物品的情况，并因此感到不满。这是七个项目中比例最高的。

在组屋底层或公共场所举办吵闹的活动，也相当惹人厌。有36%的人会有时、经常或总是因此感到不满。

尽管如此，调查结果显示，我国各种族与宗教还是相当和睦的。近一半的受访者从未因为邻居烹煮民族特色菜、邻居的宗教物品阻碍公用走廊，或是邻居在家中举行吵闹的聚会，而感到不满。

农历七月期间 烧香时要顾及其他种族的感受

研究人员也按种族分析了调查结果。令人意外的是，不同种族对于同个宗教行为的观感可能不同。

(图片)

例如，对于燃烧香烛或其他宗教物品，67.3%的马来族受访者与57.6%的印度族受访者有时、经常或总是因此感到不满。这个比例远远高出华族受访者（35.7%）。

(图片)

对于有人在组屋底层或公共场所举办吵闹的活动，47.9%的马来族受访者与 47.3%的印度族受访者有时、经常或总是因此感到不满。相比之下，华族受访者的比例是 33.2%。

研究人员在报告中指出，由于不同的文化习俗，很大一部分受访者会时而感到不满。这表明我国需要管理这些问题，以减少各社群之间产生敌意的可能性。

再过两天就是农历七月了，大家今年在烧香烧冥纸时，切记要多顾及其他人的感受啊。